

Peinas

HORQUILLAS Y PEINILLAS
Se ha recibido un extenso surtido de los modelos más nuevos y del mejor gusto.
EL BUEN TONO. Zacatin, 12.

Auxilio necesario.

La disposición adoptada por el Gobierno de auxiliar á las familias pobres de los reservistas, llamados recientemente á las filas del ejército, merece un sincero aplauso que ya le ha tributado la opinión; pues nada más justo sino que esas familias privadas por la dura ley militar del apoyo de los que son sus jefes y con su honrado trabajo las mantenían, encuentren en la comunidad nacional, por cuyos supremos intereses van á exponer su existencia los reservistas, y aquellas quedan huérfanas, el apoyo que les falta desde que los seres queridos se ausentaron, sacrificándose todo en aras del deber.

Pero el esfuerzo del Estado no es suficiente para acudir á tanta aflicción y comprendiéndolo así el Gobierno excita á las Diputaciones y á los municipios para que coadyuven á la noble y patriótica empresa de hacer menos dura, librándolas del hambre, la situación en que quedan esas 13.000 familias de los reservistas llamados á las armas.

No debía ser necesaria esta excitación del Gobierno para que las corporaciones populares á quienes más directamente interesa la suerte de esos soldados, pusieran de su parte cuanto les sea posible para aliviarla; pero ya que no se haya hecho en los días que van transcurridos, nosotros, cumpliendo nuestro deber, pedimos á la Diputación y á los Ayuntamientos de esta provincia, que á la mayor brevedad acuerden sobre este punto y señalen á cada familia de las que se hallan en ese caso los recursos suficientes á sustituir el producto que el trabajo del reservista les proporcionara.

Acercado de este punto, no hemos de cejar mientras no sean cumplidos los deberes que á todas las corporaciones citadas impone el patriotismo.

Sería vergonzoso que la Diputación y los Ayuntamientos de Granada negasen á los reservistas ese auxilio que tan justamente les concede el Estado.

Isabel III.

Sr. D. MANUEL GOMEZ MORENO.

Mi querido amigo: Doy á V. gracias muy sinceras y expresivas por el interesante estudio que tiene V. la bondad de dedicarme en EL DEFENSOR DE GRANADA, con el título de *La Capilla Real. Algo nuevo acerca de su edificación.*

Merece en mi sentir los mayores elogios este precioso trabajo de investigación crítica, que viene á aumentar la serie de los muchos y verdaderamente notables, que debemos á la ilustrada labor de V., en bien de la arqueología y de la historia de Granada.

Me invita V. en su escrito á resolver dos ó tres cuestiones dudosas; pero concreta V. especialmente su propósito á una sola, á saber:

«Por qué en la inscripción de la iglesia de Alhama, y en la Gramática de Lebriza, llaman á la reina Católica *Isabel tercera*?»

El mismo Lebriza nos explica el empleo de la voz *tercera*. En las ediciones que conozco de su Gramática, impresas en el siglo XVI, pone la dedicatoria á la Reina, principiando del siguiente modo:

«Ad optimam eandemque maximam Augustam Elisabeth huius nominis tertiam Hispaniae etc. etc.»

Y esta dedicatoria va inscrita dentro del Prólogo; el cual, estampado con caracteres más menudos, tiene por objeto declarar las palabras que en la dedicatoria se contienen. Al llegar á la frase *Isabel la tercera de este nombre* (huius nominis tertiam) dice:

«Prima namque huius nominis regina fuit Ludovici illius filia, qui primus in Gallia hoc nomine regnavit; quam duxit uxorem Alphonsus ille qui Hispaniarum Imperator est consalutatus. Secunda fuit huius nostrae ex Joanne secundo mater felicissima.»

Entiendo que pudiera traducirse de esta manera: «Porque la primera reina de este nombre fué hija de Luis primero de Francia, la cual casó con el Alfonso que se proclamó Emperador de España. La segunda fué la de Juan segundo, madre felicísima de esta nuestra.»

Con el comentario que precede, debido al propio autor de la Gramática, queda perfectamente explicada la idea de llamar á la reina Isabel tercera de este nombre. No hay para qué discutir ahora si Lebriza tenía ó no razón en alterar la cronología de soberanos propietarios, interpolando des reinas que nunca lo fueron.

Y aquí debiera terminar mi carta; pero me mueve á proseguirla el deseo de aclarar algunos errores que aparecen en el mencionado texto latino.

Luis I de Francia reinó en el siglo IX, y Alfonso VII el emperador de España tres siglos más tarde. El casamiento de este con la hija de Luis, como dice Lebriza, es ab-

surdo. Además, se sabe con evidencia que el emperador Alfonso VII tuvo dos mujeres: doña Berenguela de Barcelona, y doña Rica de Polonia. Ninguna se llamó Isabel; hay que buscarla en otro reinado.

En la nómina de reinas de España, anteriores á la madre de Isabel la Católica, no resultan más que dos con semejante nombre, y ambas estuvieron casadas con Alfonso VI, el que conquistó á Toledo. La una era francesa, y se casó con ella el año de 1099: fué la otra la célebre Zaida, hija del rey moro de Sevilla, que recibió en el bautismo el nombre de Isabel. Es indudable que Lebriza quiere aludir á la francesa, y yo sospecho que fué hija de Felipe I; porque Luis VI su sucesor debía ser demasiado joven en 1099 para tener hijas en edad de matrimonio. Sin embargo, en la lápida de la sepultura de esta reina, copiada de San Isidoro de León, y publicada por el Padre Risco, se dice claramente que era hija de Luis, rey de Francia y mujer de Alfonso, el que conquistó á Toledo: *Helisabet Regina filia Ludovici Regis Franciae uxor Regis Idefonsi qui cepit Tholetram.*

No tengo aquí medios para averiguar la verdadera genealogía de esta reina, y con esto no cansa más su siempre afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,

JUAN F. RIAÑO.

9 agosto 1895.

La leyenda de San Roque.

La Iglesia católica celebra hoy la fiesta de este santo con las solemnidades de costumbre. Enciende sus cirios, adorna sus altares y encarga á sus vociferantes campanas que, con su acento de metal, entonen el himno de alabanza en honor del pobre peregrino.

Porque, ya lo sabeis; San Roque es abogado de la peste, y por extensión, del cólera, enfermedad que no se conocía en Europa en la época en que vivía el santo; pero que, á haber sido conocida entonces, hubiera atraído también la protección del virtuoso hijo de Montpellier.

En el número infinito de santos, cuyos nombres registran los archivos católicos, hay unos cuantos, pocos en número, pero los más grandes en virtudes, cuya santidad consagra el pueblo antes ó después de ser consagrada por la Iglesia.

Un rasgo característico de estos, es que todos ellos son héroes de narraciones maravillosas en que, naturalmente, representan el primer papa, y en las cuales se ve á los seres inferiores, á las cosas inanimadas, á las fuerzas mismas de la naturaleza, obedecerles y servirles, siendo reveladores de su potencia milagrosa. Y es que así como la Iglesia consagra los santos otorgándoles un culto, el pueblo los consagra otorgándoles una leyenda. De esta manera se ha formado ese libro precioso, tesoro de poesías, inagotable manantial de sentimiento, que se llama la *Leyenda dorada*, y cuyas hojas pasa el incrédulo con la misma atención, ya que no con la fé de los creyentes.

Como todos los santos populares, San Roque tiene también su leyenda.

Es una fecha tristísima que la historia escribió con lágrimas en su libro. La peste desolaba á Italia. Por todas partes veíase el mismo espectáculo; retos por el terror los lazos que unen las familias; rebajados los vínculos del cariño, los sanos se apartaban de los enfermos, dejándolos abandonados á su suerte; los padres huían de sus hijos; los maridos de sus mujeres; los hermanos de sus hermanos. En las casas transformadas en hospitales, faltos de asistencia, revueltas muchas veces en desordenado montón, los enfermos se retorcian, demandando un auxilio que no llegaba. Hacinados en las calles ó á lo largo de los caminos los cadáveres, infestaban el aire con los miasmas de su descomposición, y allí estaban aguardando inútilmente á que una caridad, que no existía, volviese al polvo lo que del polvo había salido. El egoísmo feroz, cruel, inhumano, reinaba en todas partes, acudía á todos los pueblos, á todas las ciudades, precediendo á la epidemia, y haciendo más males y causando más víctimas que la peste.

Entonces, en el seno de aquella noche tenebrosa, cuyas nieblas no rompe un rayo de caridad cristiana, ni un relámpago de fé, aparece un hombre imbuido del espíritu evangélico. Este hombre va de un lado á otro; cuida al atacado, ayuda á bien morir al moribundo, entierra á los muertos, mitiga los padecimientos de los cuerpos, eleva el sentimiento de las almas, vuelve la fé al que dudaba, torna en bendición amarga lo que aparecía en los labios como maldición blasfema, habla de su Dios misericordioso y justo, de una santa fé, dá la esperanza, predica la caridad.

Y con su predicación hace milagros. Muchos que sin él hubieran muerto, recobran pronto la salud; muchos á quienes por muertos hacían ban ya para enterrarlos, son curados por él, y la vida, pronta ya á escapar, vuelve rendida por el cariñoso halago, y otra vez dá latidos al corazón, fuego á la mirada, sangre á las venas, fuerza á los miembros entumecidos, ánimos al espíritu apocado. Resurrecciones llama el pueblo á estas cosas, y lo son. Pero no resurrecciones del cuerpo, materia el fin deseable y consagrada á la muerte desde el instante de su nacimiento, sino resurrecciones del alma, que es algo más que una red de nervios y células; renacimiento milagroso de un sentimiento de humanidad que se extinguió.

Este hombre era un peregrino. Rico, y dueño de su persona, abandonó su rango en el mundo, su puesto en la sociedad, y se dedicó á cuidar pestíferos, enteramente consagrado á su misión de caridad.

En ella le sorprendió la peste. La enfermedad con quien sostuvo tantas luchas, y á la que arrebató tantas víctimas, le hirió por fin. Como todos los bienhechores de la humanidad, recibió de esta el pago que otorga siempre á los que por ella se sacrifican. Fué expulsado del pueblo en que se sintió atacado, y arrastrándose, llegó á una gruta que había en mitad del campo, y allí se dejó caer rendido. La sed le devoraba, extendió las manos y se abrió la roca, y una corriente de agua cristalina vino á calmar el fuego de la fiebre que consumía sus carnes.

Pero no todo el mundo fué injusto con él. Allí, en tiempos lejanos, había salvado la vida á un perro que encontró huido en su camino y el perro desde entonces se había hecho su acompañante. En aquellas circunstancias, cuando los hombres se apartaban de él, el animal no le abandonó. Y aquí coloca la leyenda un episodio terrible. Diariamente el dueño de un castillo cercano veía que un perro saltaba por la ventana, cogía un pan de encima de la mesa y desaparecía llevándolo entre los dientes. Un día le hizo seguir por su mayordomo, y siguiéndole llegaron á la gruta en que San Roque conveleva ya de su enfermedad. El pobre animal mantenía así á su amo. Por eso veis el santo, representado siempre en compañía de un perro.

Repuesto ya el santo volvió á su patria, pero tomado por espía, fué encerrado en un calabozo y en él murió cinco años después.

Cuando murió, la santidad de Roque se reveló á todos por medio de prodigios. Los que entraron en el calabozo hallaron al santo tendido, iluminado por una luz inefable, y cerca de él una tablilla en que un ángel había escrito en nombre de Dios: «Los que en sus tribulaciones invoquen á mi servo Roque, se verán libres de la peste.»

Tal es la leyenda de San Roque.

Fundado en esa leyenda que los padres cuentan á sus hijos en el fondo del hogar durante las largas noches de invierno, inclinados sobre su lecho cuando llaman el sueño sobre sus ojos, las gentes invocan á San Roque, como abogado contra la peste y le dirigen sus más fervientes oraciones.

L. GINER ARIVAU.

Carta abierta.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Voy á complacer con mucho gusto al erudito autor de la carta que aparece hoy en su periódico, firmada por Ar. s.

Principio de claridad lealmente que no he leído las obras de Campanella y que si lo cité entre los sabios y filósofos que habían creído en la astrología y en las ciencias ocultas, fué bajo la fé de César Cantú, quien en el cap. 14 de la Epoca 15 de su Historia Universal, hablando de las ciencias ocultas, dice textualmente: «Tanto Campanella como Fracastor creyeron en la astrología. Igualmente en la biografía del célebre morje y filósofo calabrés, inserta en el Diccionario Enciclopédico Hispano-americano que está publicando la casa Montaner, se lee: «Campanella compuso gran número de obras, en las que pretendió abarcar todo el campo de los conocimientos humanos, incluso el de las ciencias ocultas y la astrología, en que creía; y entre estas obras que cita, se hallan «De sensu rerum et magia mirabili occulta philosophia» y «Astrologia-corum libri VI».

Si el célebre historiador y Severiano Deperto, autor de la nota biográfica del mencionado diccionario, se han equivocado, yo retiro el nombre de Campanella de entre los que han creído en las ciencias ocultas y, dando gusto á mi sabio incógnito observador, de nuevo su buen nombre y fama al lustre fratel domicilio.

Queda complacido el brujo Ar. s.

Luis SANSON.

14 agosto 1895.

Miscelánea.

Los dragones.

La despedida que hizo ayer al pueblo de Granada al escuadrón expedicionario del regimiento de Santiago fué una hermosa manifestación de cariño á los esforzados dragones y una prueba de los sentimientos patrióticos que animan á los granadinos.

De madrugada.

Desde las cuatro de la mañana empezó á notarse en las calles que conducen á la estación extraordinario movimiento de carruajes, siendo también numerosísimas las personas que iban á pié por la carretera y por la trocha que hay á espaldas de la Fuente Nueva.

A las cuatro se tocó diana en el cuartel de San Jerónimo y á las cinco estaban ya en la estación los oficiales y soldados del escuadrón expedicionario.

Desde esta hora se hacía muy difícil el paso por los andenes, donde se estrechaba una multitud de más de 2.000 personas, entre las que se veían gran número de señoras y mujeres del pueblo.

También eran muy numerosas las comisiones oficiales y especialmente las del elemento militar, pudiendo decirse que estaba allí toda la oficialidad de Granada.

Fuera de los andenes, en la plazoleta de la estación y á los lados de la vía, extendiéndose hasta el Plantel unas 3.000 personas más aguardaban asimismo el conmovedor momento de dar el último adiós á los dragones de Santiago.

Llegada del escuadrón

A las cinco en punto llegó á la estación el escuadrón expedicionario, á pié y en el traje que ha de usar en la campaña, excepto el sombrero.

Este y el caballo recibirán los dragones cuando desembarquen en Cuba.

Al frente del escuadrón que marchaba correctamente formado, iban los oficiales á quienes ha correspondido formar parte de él, y el coronel del regimiento D. Juan Ampudia que acompañará al escuadrón hasta Cádiz, donde presenciará hoy el embarque de sus soldados.

Otro escuadrón del regimiento, también á pié, daba escolta de honor al estandarte de Santiago, y formó en el andén, dando frente á los cuatro coches de tercera clase, en que se colocó el escuadrón momentos después de llegar. Los oficiales que mandan el escuadrón se acomodaron en uno de primera.

También, dando frente á estos coches se situó la banda de música del regimiento de Córdoba, que desde las cinco hasta la hora en que arrancó el tren estuvo tocando marciales himnos y alegres cantos de la tierra, la comisión del ayuntamiento, los generales, y otras comisiones que formaban apretado núcleo en aquella parte de la estación.

Cuando llegó á esta la fuerza expedicionaria, la muchedumbre dio entusiasmas vivas á los dragones, al ejército y á la patria vitorios, á los que contestaron oficiales y soldados con otros á Granada, á España y á Cuba española, supremos ideales por los que van á combatir.

Esperando la salida.

Como ya decimos, los andenes estaban atestado de gente y desde las cinco de la mañana, hora en que llegamos á la estación, era materialmente imposible dar un paso por los andenes.

Numerosas parejas de municipales mandados por el jefe Sr. Alarcón y otras del cuerpo de vigilancia que mandaba el jefe D. J. sé Ramos Buzaga formaban cordón entre el andén y la vía, para impedir que, dada la aglomeración de gente, ocurriera una desgracia al ponerse el tren en movimiento.

La banda de Córdoba tocó entre otras piezas el célebre paso doble de Cádiz, que desde la campaña de Melilla ha sido adoptado como himno nacional que enciende la sangre y hace estremecer todas las fibras del corazón al mágico grito de *Viva España!* de modo tan valiente y feliz interpretado por el músico. Del andén á los coches de los dragones cruzábase frases de patriótico entusiasmo, saludos cariñosos, profecías de rápida y segura victoria y exclamaciones, en las que rebosaba por parte de los que se iban, el cariño á Granada y el patriótico ardimiento, y por parte de los que quedaban aquí, soldados y pueblo, confundidos en una misma aspiración, el deseo vivísimo de ver pronto de vuelta en Granada á los bizarros dragones obtenido el laurel de la victoria, ganada honra y preé para el glorioso cuerpo á que pertenecen y dejando á salvo en Cuba el honor de la nación española, comprometido en esa insensata campaña filibustera.

Los soldados mostrábase animosos y decididos. Hijos la mayor parte de ellos de la tierra baja andaluza, espantaban la pena cantando coplas, algunas de ellas sentidísimas é inspiradas por la situación del momento, y coreadas con palmas por los compañeros de wagon de los cantaores. Así transcurrió más de una hora. A cada minuto engrosaba la manifestación de despedida con nuevas oleadas de gente que se estrujaba en el estrecho andén, y rebosando del pequeño espacio cubierto por la marquesina de la estación, se extendía buen trecho á lo largo de la vía.

Nota del personal.

Son muy incompletos nuestros apuntes, pues resultaba empresa difícil tomar notas en aquel maremagnum y lo es más aun recordar á la memoria nombres y representaciones. He aquí una aproximada relación de unos y otras.

Representando á la corporación municipal, llegaron á la estación á las cinco de la mañana, precedidos de los maceros, el Alcalde D. José España Liedó, los tenientes de alcalde D. Francisco Bermudez de Castro, D. Rafael Branchat, D. Diego Romera, y D. Torcuato Lopez, los síndicos D. José Lopez Atienza y D. Ricardo Castilla, los concejales Sres. Perales, Alhama, Benavides, Navarro, Gomez Lopez y Amor y Rico y el secretario Sr. Palacios.

También estaban en el andén el Gobernador militar Sr. Gutierrez de la Cámara con su ayudante D. Joaquín Sancristóbal, el genera de brigada señor Urruela con el suyo, los tenientes coroneles del regimiento de Córdoba señor Saenz y Saenz y Lopez Torrens, comandante mayor Sr. Corral y todos los jefes y oficiales del cuerpo francos de servicio; jefes y oficialidad en masa del regimiento de Santiago; todos los jefes y oficiales que forman el cuadro del regimiento de reserva de Baza; comisiones

del 12.º montado de artillería, de ingenieros, de Sanidad Militar, del clero castrense y reserva de caballería; el capitán de la Guardia civil D. Cecilio Diaz de la Guardia y varios oficiales de la Benemérita; el Gobernador civil don Eleuterio Villalba con su secretario particular Sr. Crespo; una comisión de la Real Maestranza, formada por el Teniente de Hermano Mayor Sr. Conde de las Infantas y los Caballeros D. Antonio Perez de Herrasti y Marqués de Casablanca; otra de la Cámara de Comercio presidida por D. Juan Rubio; los diputados provinciales Sres. Cueto, Moreno Perez y Vargas; comisión de la Cruz Roja é infinidad de personas cuyos nombres no podemos recordar.

También formaron en el andén, junto á la de música, las bandas de cornetas y tambores del regimiento de Córdoba.

La partida.

A las seis y veinte arrancó el tren, y al ponerse este en movimiento, un viva España! formidable atronó el espacio, lanzado por los miles de personas que ocupaban el andén y los soldados de Santiago que marchaban.

El momento fué solemne, el entusiasmo de los que partían contrastaba con la profunda tristeza de los granadinos. En pocos segundos el tren se perdió de vista y solo pudo verse de él el penacho de humo negro que arrojaba la locomotora, corriendo á través de los campos granadinos, que Dios sabe si volverán á ver esos valientes soldados que van á sacrificarse por la patria.

El magistral de Guadix. Dice El Ferrocarril de Almería:

«El ayuntamiento ha designado para que predique en la solemne dad consagrada á nuestra excelsa patrona la Virgen del Mar al elocuentísimo orador almeriense D. José Domínguez, magistral de Guadix.»

«Acuerda lo ha recibido la ciudad con viva satisfacción, pues á medida que se priva de algunos años de oír la hermosa palabra del antiguo colaborador de El Ferrocarril.»

En favor de los reservistas.

El Alcalde, D. José España, ha pedido á las autoridades correspondientes una relación de las familias pobres de los reservistas de Granada, con objeto de que el Ayuntamiento designe á cada una la pensión que se acuerde.

Obtenida esta relación, en el cabildo próximo se acordará sobre el asunto.

La conducta del Ayuntamiento es digna de elogio y esperamos que la Diputación y los demás municipios de la provincia la imitarán obedeciendo así á lo que el patriotismo exige.

Una esposa infiel. Dice La Union Mercantil:

«El gobernador de Granada telegrafió ayer ordenando que sea conducida á aquella ciudad, la mujer que se fugó del domicilio conyugal hace días y que fué detenida en unión de su amante en un barco en nuestro puerto.»

En el Ayuntamiento.

La sesión celebrada ayer estuvo presidida por el Alcalde Sr. España, asistiendo los señores Bermudez de Castro, Lopez (D. Torcuato), Alhama, Amor y Rico, Renavides, Navarro, Perales, Oliveras, Arenas, Jimenez, Gomez Lopez, Romera, Branchat y Castilla, que aprobaron el acta de la sesión anterior y tomaron los acuerdos siguientes:

Autorizar á los señores Guiral y Lopez Carbenero, para que empecien á hacer uso de las licencias que se les tenían concedidas.

Conceder á petición de los señores Branchat y Amor y Rico 250 pesetas á un individuo que ha sido mordido por un perro, para que marche á Barcelona á someterse al tratamiento del doctor Ferran.

Aprobar varias obras ordenadas por la Alcaldía y hacer algunas reparaciones en la fuente de las Batallas.

Visto el expediente de la Gran Vía, se acordó señalar el tipo de 160 000 pesetas de fianza definitiva, y que se empecien las obras inmediatamente.

Después se acordó proceder al sorteo de vocales de la Junta Municipal, levantándose la sesión.

A Cadix. En el tren correo de ayer salió para Cadix, acompañando al escuadrón expedicionario de Santiago el bizarro coronel de dicho regimiento D. Juan Ampudia.

El casino.

Esta culta sociedad que siempre ha marchado de acuerdo con el espíritu público de Granada, acordó anteanoche adherirse á la manifestación de cariño que ha hecho la ciudad al escuadrón expedicionario del regimiento de Santiago.

A este fin, una comisión de la citada sociedad, ha repartido cinco pesetas á cada sargento, tres á cada cabo y dos á cada soldado de los que forman el referido escuadrón, cuyo donativo se ha hecho por conducto de los jefes de dicho cuerpo.

El patriótico acuerdo del casino es digno de alabanza, y nosotros nos complacemos en tributarle, cual se merece á la distinguida sociedad granadina,

Las cátedras por concurso. El día 7 del actual firmó la Reina, y el martes publicó la Gaceta, el decreto de Fomento modificando el vigente sistema de proveer por concurso las cátedras de Universidades e Institutos. Comprende un solo artículo que dice así:

«Artículo único. Queda derogado el artículo 2.º del real decreto de 23 de julio de 1894 sobre provision por concurso de cátedras de Universidades e Institutos.»

Como fundamento de la reforma designa el ministro en la exposición que precede al decreto los siguientes razonamientos:

«El art. 2.º del real decreto de 23 de julio de 1894, dicta reglas para proveer por traslación y concurso las cátedras en las Universidades e Institutos, y concede á los catedráticos numerarios el derecho á cambiar de cátedra ó enseñanza, en caso de vacante, dentro del mismo establecimiento.»

La experiencia ha demostrado que esta novedad no proporciona ningún beneficio á la enseñanza, antes bien la perjudica, porque los catedráticos cambian por este procedimiento de asignatura, sin demostrar sus méritos y aptitudes para el desempeño de la nueva cátedra.

Perjudica esa disposición el derecho de los catedráticos de asignatura igual á la vacante cuando ésta corresponde á la traslación, porque les priva del turno para pasar á establecimientos de superior importancia ó que les ofrecen mayores conveniencias.

Y como al cambio de asignatura pueden aspirar por concurso aquellos que aspiren á sustituir por otra la primitiva dirección de sus estudios, no hay motivo para mantener vigente un precepto que ni es útil á la enseñanza ni ha tenido acogida favorable en el profesorado.»

El crimen de ayer.

Continúa la racha de crímenes producidos por el exceso del vino y la falta de cultura de los habituales concurrentes á los ventorrillos de las afueras.

En el de Casa Quemada, á tres kilómetros de la población, camino de Santafé, estuvieron todo el día de ayer rindiendo culto á Baco varios sujetos, entre ellos José M.ª García Antunez y José Ruiz Suarez (s) Pecho Ancho, los cuales en fuerza de abusar de las libaciones, llegaron á perder la serenidad, comenzando á discutir acaloradamente y acabando á las cinco y media de la tarde por trabar empeñada cuestión, que á poco degeneró en riña, en la que salieron á relucir armas de todas clases, calibres y tamaños, recibiendo el José M.ª García Antunez dos terribles puñaladas, una en la espalda y otra en la cabeza, que le dió su compañero de juerga José Ruiz Suarez Pecho Ancho, dejándole tendido en tierra y bañado en sangre.

Perpetrado el crimen los compañeros de la víctima y el agresor se dieron á la fuga en distintas direcciones, llevándose consigo un acordeón que les había servido para amenizar las libaciones hechas durante el día.

Un guarda de campo dió aviso á los guardias municipales números 18 y 55 y al alcalde de barrio D. Juan Ballesteros, que personándose en el ventorrillo y vista la gravedad del hecho avisaron al juez del Sagrario y á la inspección de policía, llegando á poco en el lugar de la ocurrencia la autoridad judicial y el jefe de vigilancia con fuerza á sus órdenes.

El juez dispuso la inmediata traslación del García Antunez al Hospital, después de tomarle declaración, en la que aquel señaló como causante de sus heridas á José Ruiz Suarez.

El jefe de vigilancia, detuvo poco después á un hermano del agresor llamado Manuel y al padre político del Pecho Ancho, que quedaron á disposición del juzgado.

En cuanto á este súpos que había emprendido la fuga en dirección á Loja, adonde se ha dado el correspondiente aviso para que aquellas autoridades procedan á su captura.

La policía se incautó del bastón, el sombrero y una pistola del herido, que había escondido en el ventorro el dueño de él Juan Rodríguez Lopez.

El estado de José María García Antunez es muy grave.

Circular importante. La Gaceta publica una circular del ministerio de la Gobernación excitando á los gobernadores, diputaciones y ayuntamiento para que tomen acuerdos encaminados á conseguir el aumento de socorros á las familias de los reservistas, procurando que equivalgan cuando menos á los 50 céntimos que facilita el Estado.

En ningún caso se socorrerá más que á las familias de los reservistas de 1891 llamados á las armas.

Los socorros se abonarán semanal, quincenal y mensualmente.

Termina la circular encareciendo el celo de todos en pró de las familias pobres, abandonadas por quienes van á cumplir una sagrada obligación y á mantener la integridad nacional.

Carta notable. Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la erudita y notable carta que en primera plana publicamos, debida á la pluma correcta del ilustre granadino D. Juan Facundo Riaño.

Es un trabajo, que como todos los suyos honran al distinguidísimo escritor.

Los billetes de Cuba. He aquí el texto de la real orden poniendo en circulación los billetes hipotecarios de Cuba: «Excmo. señor: S. M. el rey (q. D. g.), en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien resolver que sean habilitados para la

circulación 200.000 billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, emisión de 1890, de 500 pesetas cada uno, con interés de 5 por 100 anual, números 625.001 al 825.000, con cupón 20, de 1.º de octubre próximo, cu os valores forman parte de la cartera de este ministerio, y que por el del digno cargo de V. E. se dicten las oportunas órdenes á la Junta sindical del Colegio de agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, autorizando la cotización oficial de los indicados títulos, á los efectos de lo que dispone el reglamento de 31 de diciembre de 1886.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 12 de agosto de 1895.—Tomás Castellano.—Señor ministro de Fomento.»

Los médicos militares.

Ayer á las doce de la tarde se reunieron en fraternal banquete todos los médicos militares para despedir á sus compañeros Sres. Villalba, Barrios, Morell y Quintana Barragan, á quienes ha correspondido marchar á la campaña de Cuba.

El banquete se celebró en los salones del Casino Principal, sirviéndose un sabroso y bien presentado menú, que honra á la cocina del conserje del Casino Sr. Turaty, á quien se encargó el almuerzo. Durante el acto reinó la mayor animación y cordialidad, siendo el tema de todas las conversaciones la campaña de Cuba y los elevados sentimientos de humanidad y amor que inspiran en el ejercicio de su misión al dignísimo cuerpo de Sanidad Militar.

Llegada la hora de los brindis, los inició con uno muy elocuente en fáciles versos el subinspector Sr. Villalba. Después lo hizo con mucha discreción y oportunidad el Sr. Barrecheguren. El Sr. Acal pronunció un discurso muy sentido, y á este brindis siguieron los de los señores Godoy, Hurtado Morell, Barros y Quintana, siendo todos entusiastamente aplaudidos.

No hay que decir que todos los oradores se inspiraron al brindar, en los sentimientos de patriotismo que tanto distingue á todos los cuerpos de nuestro ejército, oyéndose frecuentes vivas al Rey, á la integridad de la Patria y al Ejército. También se dedicaron entusiastas recuerdos á los heroicos médicos Ruiz y Orad, que han sellado con su sangre el prestigio del instituto de Sanidad Militar, sobre los campos de Cuba. El banquete terminó á las tres de la tarde.

Los médicos destinados á Cuba, que como ya hemos dicho son los Sres. Villalba, Barrios, Morell y Quintana, saldrán para Cádiz en el tren correo del lunes y bajarán á despedirlos á la estación todos sus compañeros de cuerpo.

Deseamos á los dignísimos médicos expedicionarios una travesía feliz y que vuelvan pronto á Granada, satisfechos por haber cumplido su humanitario deber en el campo de batalla y colmados de las recompensas á que seguramente se harán acreedores.

Coronel. Se encuentra enfermo, aunque por fortuna levemente, el distinguido coronel del regimiento de Córdoba D. Julio Vidal Alonso.

Por esta causa no pudo asistir ayer á la despedida de los dragones.

Un banquete. Anteanoche fué obsequiado con un banquete de despedida por varios de sus amigos y habituales concurrentes del café Suizo, el pundonoroso primer teniente del regimiento de Santiago, D. Pedro Massana y Freixa que salió ayer para Cádiz con el escuadrón expedicionario.

Sirvió la comida la Pastelería Suiza en cuyo piso principal se celebró el banquete, al que asistieron unos veinte comensales entre ellos los Sres. D. Luis Abad, D. Eduardo Medina, D. Antonio Jimenez, D. Ricardo Calero, D. José Marín Perez, D. Manuel Garcia, D. Cayetano Monteoliva, Sres. B.anco, D. Miguel Garcia Cabello D. Francisco Lopez y D. Antonio Garcia Alvarez.

Los organizadores del banquete tuvieron la atención que les agradecemos mucho de invitar á nuestro querido director que, no pudiendo asistir por una ocupación peyoratoria, envió su más entusiasta adhesión y encargó le representara al digno empleado de nuestras oficinas Sr. Garcia Cabello, individuo de la comisión organizadora.

Los dueños de la pastelería suiza, señores Lardelli Lardhi y compañía regalaron para el banquete seis botellas de vino fino de sus bodegas, y al terminar la comida se pronunciaron entusiastas y patrióticos brindis, que cerró el teniente Sr. Massana, dando las gracias á sus amigos por el obsequio con que le distinguieron.

Deseamos al bizarro oficial, como á todo el escuadrón expedicionario, que el Dios de las batallas proteja su vida y le otorgue el glorioso laurel de los vencedores.

Edicto. Por la Alcaldía se ha autorizado el siguiente edicto:

«Que el Excmo. Ayuntamiento en sesión de 1.º del corriente se ha servido acordar se saquen á pública subasta los productos del arbitrio establecido sobre puestos públicos fuera de los Mercados y sobre los kioscos establecidos en esta capital, bajo el tipo y pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal y con deducción de lo que correspondía al tiempo transcurrido, cuyo acto tendrá lugar en estas Casas Consistoriales á las diez días de la publicación del presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, á las diez en punto de la mañana.»

Barco. Ha salido despachado de Málaga para Motril el laud Virgen del Carmen.

Viajeros. Ayer salió para Loja el diputado provincial D. Manuel Cieto.

En breve marchará á Almería el abogado D. José Perez Robles.

Ha salido para Málaga D. Francisco Herrera.

Ha regresado de Dehesas de Guadix, D. Ramon Ferrer.

Da Málaga han llegado á esta capital D. Guillermo Boyan y D. Tomás Ruiz.

Han llegado á Guadix, procedentes de Granada, D. Fernando Aravaca, don José M.ª Saizpardo, D. Casimiro Dominguez y D. Daniel Romero, Delegado del Gobernador cerca del ayuntamiento de aquella ciudad.

Misa. La junta directiva del Centro Artístico acordó anoche costear la celebración de una misa rezada en la iglesia de Santa Ana, mañana sábado 17, en sufragio del alma del inolvidable socio fundador D. Valentin Barrecheguren, con motivo del segundo aniversario de su fallecimiento.

Incendio en Orgiva. El domingo á las dos de la tarde se inició un violento incendio en el término municipal de Orgiva y sitio llamado El Pinarillo, de la sierra de Lújar.

El voraz elemento destruyó 1.400 pinos, durante el fuego seis horas, hasta las ocho de la noche en que, después de grandes esfuerzos fué dominado.

La causa del siniestro fué un descuido de un sujeto llamado Antonio Lopez Ceballes que ha sido preso por la guardia civil.

Amores que matan.

Hace pocos días se cometió en Gor un sangriento crimen, de que fué víctima una agraciada jóven de aquella localidad.

Un vecenino suyo que desde hace tiempo venia requiriéndola de amores sin ser correspondido, en un raptó de desesperación ante una nueva negativa de la muchacha, disparó contra ella dos tiros, alcanzándole uno de los proyectiles un brazo y resutando herida la jóven, aunque no de gravedad.

La oportuna intervención de la guardia civil evitó que el criminal amante fuera severamente castigado en el acto de perpetrar el hecho por los hermanos y parientes de la víctima, que ya se disponían á lincharlo cuando mediaron los guardias, impidiendo seguramente un nuevo crimen.

El agresor y la víctima pertenecen á dos familias de las principales de Gor.

El pintor Larrocha. Según nos escriben de Madrid, nuestro paisano el inspirado artista D. José Larrocha tiene casi concluida y dentro de pocos días podremos admirarla en Granada, una copia de igual tamaño que el original, de una Virgen de Murillo.

También se ocupa el distinguido pintor en cuatro cuadros que representan episodios de la vida de la Virgen, que se destinan al camarín de la parroquia de Santo Domingo, además de varios estudios de Velazquez y otros de paisaje de los más célebres artistas.

Larrocha regresará á Granada á fines de setiembre, y su estancia en la Côte ha de ser fecunda para el arte.

Casos y cosas.

Buena gente! Anoche fueron detenidos y puestos en el arresto Rafael Cuellar Jimenez, que se alojaba á una paloma en la calle del Recor M.ª rta, y Juan Romero Botella que produjo escándalo en la calle de las Moras.

Escándalo. La policía llevó ayer mañana al arresto á un beodo que escandalizó en la callejuela del Muerto.

Tabernas denunciadas. La policía ha denunciado, por estar abiertas después de la media noche, las tabernas situadas en las calles de Eivira números 63, 61, 122 y 44, 4 y 1 de la de A.urre y 2 de la del Horno de la Merced.

En la noche del 9 del actual falleció en Motril el bizarro comandante retirado I mo, Sr. D. Alejandro Garcia Pani-Agua de Menacho y Calogero, persona que gozaba de grandes simpatías en aquella localidad.

El finado tenia una brillante hoja de servicio y estaba condecorado con la placa y cruz de San Hermenegildo, la encomienda de Isabel la Católica, las cruces blanca y roja del Mérito militar, la medalla de bronce de la guerra carlista, la de oro de Alfonso XII, la de la guerra civil y otras obtenidas todas ellas por méritos de campaña.

Aparte de sus prestigios como militar el Sr. Garcia Pani-Agua era un pundonoroso caballero, cuyas relevantes condiciones le captaron siempre el general afecto.

Descansen en paz el bizarro veterano y reciba su familia la expresion de nuestro pésame!

Desde Guadix.

Sr. Director de EL DEFENSOR. Muy señor mio y de mi consideracion distinguida.

Encuétrase en esta ciudad Dr Daniel Romero, delegado que el señor Gobernador envia para inspeccionar la administración municipal de Guadix y á quien auxiliaré en sus trabajos D. Casimiro Dominguez.

La venida de los señores citados es el objeto de todas las conversaciones. Los comentarios que con este motivo se hacen son, como es natural, á medida del deseo de cada uno. Quién cree que esta delegacion representa el triunfo de la política del Sr. Angulo—estos son los más—quién por

el contrario opina que se aproxima la victoria del Sr. Sanchez Mendo. Hay quien asegura que el actual alcalde presentará la dimision y no falta quien sostenga que pasará por todo antes que dimitir. Lo cierto es que el delegado está en esta, que ha dado algunos pasos de atencion y que se encuentra dispuesto á cumplir con su deber.

En esta, y por cuestiones de poca monta, rifaron dos vendedores de la calle Ancha, (mercado) sin que hubiera desgracias que lamentar, no obstante un disparo que se hizo.

También en el mismo sitio hubo otra reyerta entre un vecino de esta población y un forastero, de la que resultó el primero con una herida de arma blanca en la region supracordial.

Sin otra cosa por hoy, se reitera de usted atento affmo. s. s. q. s. m. b., EL CORRESPONSAL.

Crónica de los pueblos.

Las fiestas de Dilar. Se han verificado las fiestas que, anualmente, consagra el pueblo de Dilar á su patrona la Virgen de las Nieves.

Anteanoche se quemó en la «risa» del cerro donde se asienta la ermita y ante un inmenso gentío, tanto de Dilar como de los pueblos circunvecinos, un bonito castillo de fuegos artificiales.

Ayer mañana trasladados procesionalmente la imagen de la Virgen, desde el santuario á la iglesia del pueblo, acto conmovedor y solemnísimó. Verificóse luego la función de iglesia, predicando un elocuente y oportuno sermón el distinguido orador sagrado D. German Alado.

Por la tarde tuvo lugar la procesion. Todos estos actos han sido amenizados por la banda de música de Durcal y embellecidos con la presencia de muchas hermosísimas mujeres de Dilar, Ocura, La Zubia, Gojar, Alhendin, el Padul y Granada. Entre las de la capital, recordamos á las bellas señoras Teresa y Pepa España, Pepita Sanchez de Molina, Elvira Pericás y María Reina.

Las fiestas han estado muy animadas. Algunas personas de esta capital que fueron exclusivamente con el propósito de asistir á las fiestas, han demorado su regreso y atraídos por la hermosura de aquellos grandiosos panoramas, verificaron ayer excursiones á la sierra. Una de las más animadas fué la de que formaron parte la señorita Pericás, su padre y los señores Alado, Seco de Luena (D. Luis) y Ortega.

El debut de D.ª Rita.

Los periódicos de Madrid publican extensas reseñas del debut de la famosa D.ª Rita en el teatro del Príncipe Alfonso.

La entrada. Desde por la tarde no quedaban localidades en el despacho. A las nueve y media la amplia sala estaba llena de bots en bote. Dice un periódico que el beneficio líquido obtenido por la Empresa asciende á unas 7.000 pesetas.

El primer fracaso. La representación de Los dineros del sacristan fué coreada á veces por murmullos de impaciencia, y llegó, por fin, el momento culminante de la función.

Presentóse D.ª Rita vistiendo traje azul y llevando en sus manos un papel de música. Dicho sea en debido tributo á la verdad, su presencia en las tablas no produjo buena impresion. Su figura carece de toda gallardía, y esa antigua hermosura ha entrado ya en el período de una visible decadencia.

Cantó D.ª Rita entonces la melodía Música prohibida, de Gastaldoni. Su voz es poco extensa, aunque no desagradable; sus conocimientos musicales son escasos. El telon cayó en medio de un silencio profundo. Sonaron en seguida algunos aplausos, protestó buena parte del público, se oyeron dos ó tres silbidos estridentes, y por lo pronto no pasó más.

Final de la jornada. Después de la zarzuelita El Domador de leones, salió de nuevo á escena la señora Erijade, para entonar la jota de Cádiz, con unas coplas de circunstancias, que causaron un efecto contrario al que, sin duda, se propusieron sus autores. A la jota siguió la romanza de la ciega en la ópera La Gioconda, y más adelante, en El cabo primero, D.ª Rita, dejó oír algunas malagueñas cantadas con poca ó ninguna gracia.

Repetiéronse los aplausos, las protestas y los silbidos, y el escándalo no alcanzó mayores proporciones gracias, en primer término, á la sensatez de que dió constantes muestras la mayor parte del público.

En éste dominaron dos impresiones: una de indignacion y otra de lástima.

Detalle triste. Los hijos de D.ª Rita presenciaron la función desde un palco.

Al niño se le oyó llorar muchas veces, como si tuviera conciencia de lo que pasaba.

Broncas á porrillo. Durante el último acto ocurrió entre bastidores una riña en la que tomaron parte, de un lado el torero aragonés Villita y de otro diez ó doce tramoyistas del teatro.

El torero resultó con una contusion en el brazo izquierdo causada por un descomunal martillazo.

En la sala tuvo la policía que intervenir en multitud de riñas que por fortuna no llegaron á vías de hecho, y en la calle hubo también varias cuestiones.

Como se ve el debut de la famosa procesada ha sido un escándalo de primer orden que toda la prensa comenta, en general desfavorablemente para D.ª Rita.

Cartas. Madrid 14 de agosto 1895.

Sin noticias directas de Cuba y última de la cuestion de la indemnizacion, Mora todo el interés público ha quedado circunscrito á los incidentes de la concentracion de los reservistas y embarque de tropas para Cuba. En la noche de hoy deben de marchar para Cádiz los escuadrones de caballería residentes en esta Côte, María Cristina, Princesa y Montesa. La despedida que se les prepara es muy halagandosa, pues, bajarán al andad las autoridades todas, el ministro de la Guerra y el ayuntamiento de Madrid, que obsequiará á los expedicionarios con algunos socorros.

Los reservistas aquí concentrados no marcharán hasta el día 28 para embarcar el 30.

También hoy marcha el Sr. Cánovas del Castillo para Vitoria, con objeto de recibir allí mañana á la Regente que como es sabido pasará revista á las tropas expedicionarias del sexto cuerpo.

Fuera de esto, lo que hoy preocupa y es objeto de todos los comentarios y de acres censuras por parte de la prensa es el debut de la ya célebre D.ª Rita Elejalde, verificado anoche en el Principe Alfonso y que fué un verdadero suceso. Como estaba previsto la función resultó una juerga en toda regla, pues los millares de espectadores que asistían á la representación corearon con bastonazos, siseos, risas y silbidos á la desgraciada que olvidándose de lo que se debe á si propia y á sus hijos, no ha tenido inconveniente en prestarse á ser objeto de las burlas y chacota de un público que va de antemano dispuesto á este resultado. Tal fué lo ocurrido anoche que al final de la representación, D.ª Rita sufrió un síncope. Sin embargo no debió ser de grandes consecuencias, cuando hoy se anuncia nuevamente para esta noche. Algunas personas de criterio y con ellas parte de la prensa verían con gusto que el gobernador interviniese en el asunto; pues á un cuando la profesion al arte debe ser libre, existe en el caso actual sobrados fundamentos para impedir estas escenas que pueden multiplicar en escándalos públicos y estos es preciso evitarlos.

De provincias se han recibido hoy desastrosas noticias. En la estación de Clot, es decir á las puertas mismas de Barcelona, ha ocurrido un choque de trenes que ha producido varios heridos graves y muchos contusos. La causa del siniestro no está bien puesta en claro, pero se comprende que no es otra que la negligencia de los empleados, dando como libres dos vías que se cruzan en aquel sitio, cuando por las mismas avanzaban vertiginosamente los dos trenes, alcanzándose en el momento mismo del cruce. Lo que realmente resulta un milagro, es que habiendo ocurrido así el choque, el número de desgracias sea relativamente pequeño.

Desafortunado muy esas novedades. El príncipe Fernando ha llegado á Sofía, donde ha tenido un entusiasta recibimiento.—F.

Noticias generales. Acerca de D.ª Rita. Hace días recorre la provincia de Córdoba un pobre jóven demente, que desde que yó un número del periódico Don Quijote, en que aparecía retratada la cañora donña Rita Elejalde, heroína del proceso «El testamento falso», se ha vestido de igual manera que aquella, y dice que él es la autentica D.ª Rita.

Gracias á un soldado. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una real orden dando las gracias al soldado del regimiento de San Fernando Juan Fuente Gonzalez, que ha sustituido al de Canarias José Gras Villar, procedente del cupo del reemplazo de 1894, casado y con dos hijos, al cual le habia correspondido marchar al Ejército de Cuba.

Los trasportes para Cuba. El nuevo barco de la Transatlántica, San Fernando, salió el domingo de Inglaterra con rumbo á Santander, donde tomará bandera, continuando después su viaje á Cádiz para proveerse de varios efectos en aquella factoría, dirigiéndose luego á Barcelona.

Han llegado á Inglaterra las tripulaciones del Colon y Santiago, y ya ha salido en aquella direccion la del Santa Bárbara. En la factoría de Matagorda se encuentran el Alfonso XII, el Buenos Aires, Rabat y San Agustín, arreglando las literas para los soldados y otros detalles para hacer más cómoda la travesía.

Como principal alimentacion se dará á los soldados, durante la travesía, carne, y serán tan bien tratados, que tendrán hasta refresco con nieve.

En preparar los trasatlánticos trabajan más de 1.000 operarios. Para dichos barcos se han acopiado inmensas cantidades de víveres. Créese que no será necesario que vayan el Rabat y el San Agustín.

La política y la prensa. Narraciones sobre lo mismo.—La escuadra en Tángier.

Continúa siendo el único tema de los periódicos la famosa cuestion Mora. Hablando de ella dice el Heraldo: «Las conversaciones de los pocos políticos que se encuentran en Madrid han versado sobre el acuerdo del Gobierno relativo al pago de la indemnizacion Mora.»

Para un caracterizado individuo del partido liberal, íntimo amigo del Sr. Sagasta, no ha existido la reclamacion referente á los intereses del capital, y estima que todo ha sido una comedia preparada por el Gobierno para ofrecer como triunfo lo que ha sido una derrota del ministro de Estado y de la diplomacia española.

A juicio del aludido individuo, senador por más señas, España ha concedido al Gobierno norteamericano cuanto ha pedido en su reclamacion.

Esto es, en realidad, una suspicacia que podrá tener alguna fundamento; pero que á nada conduce, aun aceptando que los ministeriales opusieran sus argumentos, toda vez que no nos es dado reclamar por ahora que se hagan públicos los documentos diplomáticos que se hayan cambiado en las negociaciones realizadas.»

Cortamos de El Correo:

«Condiciones y nebulosidades principian a percibirse sobre el sentido del envío de la escuadra a Tánger. Primero se dijo que íbamos de acuerdo con Inglaterra, luego se negó esta versión. Se dijo también que la presencia de nuestros barcos sería indefinida; y ahora se dice que probablemente la escuadra irá a San Sebastian, para luego volver a Marruecos; idas y venidas que por cierto no nos las explicamos.»

La Epoca y otros diarios ministeriales niegan que el viaje de nuestra escuadra tenga más significación que la que le ha atribuido el Gobierno. Es decir, dar un paseito sin finalidad alguna. No está mal.

Hojas sueltas

Matrimonios fin de siglo.—El ciego.

Dice Pereda, por boca del protagonista de su última obra, que las acciones humanas no son en sí mismas, grandes ni chicas, sino con relación al estado de ánimo del que las ejecuta ó de quienes las juzgan.

Comprendiendo, sin duda, esto los yankees (que todo lo comprenden) han inventado la boda por telegrama, la boda en el pico de la montaña, la boda en el centro de la tierra y la boda en escena, que es, hoy por hoy, la great attraction.

Véase un caso. En el teatro Joo, de Indianópolis, anuncióse la representación del drama en cinco actos Los misterios del Arkansas, cuyo argumento y situación final venían como anillo al dedo. El protagonista es un joven valeroso, que se halla enamorado de Miss Betsy, la cual corresponde como es debido á su pasión. Pero hay un padre por medio, que por nada de este mundo da su brazo á tercer. Su hija se casará con otro. Y así, entreteniéndose en las peripecias á que da lugar el amor contrariado de los novios y la torpeza del papá, pasan hasta cuatro actos y medio, pues en el medio acto último el suegro se enternece y dá el anhelado consentimiento.

Y aquí hemos llegado al clou de la representación, ¡A casarse tocan! Entra en escena el reverendo mister Bek, pastor protestante de verdad, el cual anuncia que lo que el público había presenciado hasta entonces era pura ficción para lo que iba á ver en aquel momento era real y verdadero. Y agarrando las manos del g. lan y de la dama, juntólas y los declaró casados, previa la lectura de los versículos oportunos de la Biblia y de las bendiciones de rúbrica. El público se marchó encantado de la novedad del espectáculo.

Fijando las pupilas ebstinaadas allá en el sol, de su dolor testigo, luchando el ciego va contra el castigo de sentir y no ver sus llamaradas. Gáñese de afeciones delicadas requiere á la amistad... ¡oi un sólo amigo! ni otra hacienda que el hato del mendigo pesando en sus espaldas agobiadas. El mundo exclama al verle: ¡Desdichado! ¡Desdichado?... ¡Me admira la alidat! Decid, por el contrario, afortunado... que, por siempre en vis.a obscurada, no pueda var, tras el telon echado, ¡el drama doloroso de la vida!

ANTONIO G. YCARDI.

Basatiempo

Solucion al jeroglífico anterior. «Se afeita, corta y riza el pelo por una peseta.» CHARADA.



La solución en el número de mañana.

Publicaciones

Hemos recibido los tomos 27 y 28 de la Colección Diamante titulados «Migajas» y «Trabajos sueltos». Escritos respectivamente por Lopez Silva y Pi y Margall, el nombre de sus autores hace su más completo elogio. Cada tomo de esta biblioteca, de unas 200 páginas y preciosamente editado, se vende á cincuenta céntimos. Los pedidos al editor, Rambla del Centro, 20, Barcelona.

Americanas

de alpaca, drill y preciosas franelas, desde 12 reales. Géneros para trajes de caballero para vestidos de señora, medias, calcetines, camisetas, puntillas bordadas, equipos para baños; gran surtido todo á precios sin competencia en EL SOL, Zacatin, 5.

CERVEZA.

Los que deseen beber una cerveza tan grata al paladar, por su aroma, como conveniente á la salud, por sus extraordinarias condiciones estomacales, pidan

Cerveza «La Austriaca»

Los pedidos pueden dirigirse á D. Francisco Seco de Luena (Buen Suceso, 6), único representante de esta marca en la provincia de Granada.

La docena de botellas grandes, de 75 centilitros de capacidad, vale

Ocho pesetas

debiéndose pagar por los casos CUATRO PESETAS MÁS, que se reintegran cuando se efectúa la devolución de los mismos.

Nuestros telegramas

Ayer tarde no publicamos Alcance telegráfico, porque hasta las cinco, no se habían recibido partes con noticias de interés.

El «Pajarero».

Archidona 15 (6'35 tarde.)

Ha terminado en este momento la corrida de toros celebrada hoy en este pueblo.

El ganado ha sido regular. El «Pajarero» ha estado muy bien hiriendo é incansable en la brega.

Mañana será la otra corrida, García.

Autogonismos filibusteros.

Madrid 15 (9 noche.)

Personas llegadas de Cuba confirman que éxi ten serios antagonismos, por causa de la presidencia de la soñada república cubana, entre los cabecillas Maceo y Massó.

Dicen esas personas que Maceo ha rodeado á Massó de una guardia de toda su confianza, compuesta de gente de color, que tiene la orden de asesinar á éste en el momento en que trate de realizar algun acto encaminado á proclamar e presidente de la república cubana.

La circunstancia de ser Maceo de color y Massó blanco y los antagonismos suscitados entre ellos por la presidencia de la república, robustece la opinión de que la guerra separatista es más que nada en el fondo una lucha sostenida por antipatías de raza.

Añaden también las referidas personas que, segun sus cálculos, son doce mil los insurrectos en armas que defien den la causa separatista.

Marino.

La revista en Vitoria.

Madrid 15 (9 noche.)

Telegraffian de Vitoria y San Sebastian que se ha verificado en la primera de dichas poblaciones y en la forma acordada oficialmente la revista de las tropas que marchan á Cuba.

A las 9 y 30 minutos salió la Reina de San Sebastian en un tren especial, llegando á Vitoria poco despues de las doce.

Despidieron á la Regente las autoridades de la capital donostiarra y un gran gentío que la vitoreó.

En las estaciones de Tolosa, Beasani, Zumárraga, Otzaurte y Alsasua fué objeto la Reina de entusiastas manifestaciones de afecto.

La entrada en Vitoria ha sido brillantísima.

Inmediatamente de llegar, tuvo efecto la revista, acompañando en ella á la Regente todas las autoridades, el Presidente del Consejo y el Nuncio de Su Santidad.

Las tropas revistadas han sido el batallón de cazadores de Las Navas, una batería de artillería de montaña y un escuadrón del regimiento de caballería de Arlaban.

El Nuncio bendijo las tropas. Presenció la revista una gran multitud que aclamó calurosamente al Rey y á la Reina.

Terminado el acto celebróse recepción en las Casas Consistoriales, asistiendo al besamano todas las autoridades y comisiones de todos los centros y clases de Vitoria.

A las cuatro de la tarde regresaron los Reyes á San Sebastian, tributándoseles una cariñosísima despedida.

Han hecho los honores á las reales personas un batallón de infantería y la artillería de la plaza, que hizo las salvas correspondientes.

El entusiasmo producido por el viaje de los Reyes ha sido grande y sincero.—Marino.

Las tropas expedicionarias.

Madrid 15 (9 noche.)

Las tropas expedicionarias

irán directamente á desembarcar á los puntos de su destino, tocando en Puerto Rico, donde recibirán las órdenes respectivas del general Gamir, pero sin detenerse en la pequeña Antilla.—Marino.

Canovas de viaje.

Madrid 15 (9 noche.)

Terminada hoy la revista militar de Vitoria, el Sr. Cánovas del Castillo, en compañía de su esposa, salió para el balneario de Santa Agueda.

Marino.

Navarro Reverter.

Madrid 15 (9 noche.)

Esta tarde ha marchado á Santander el ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter.

Marino

Martinez Campos.

Madrid 15 (9 noche.)

Se ha recibido en el ministerio de Ultramar un telegrama del general Martinez Campos diciendo que sale para Vila Clara.

El Gobernador de Cuba expresa en él su gratitud hácia el Gobierno por los refuerzos que se le envían y que declara exceden á los que son necesarios.—Marino.

Llegada de tropas.

Cádiz 15 (9 noche.)

Han llegado á esta ciudad, donde harán el embarque para Cuba mañana, los escuadrones de caballería de los Regimientos de Montesa, María Cristina, Pavia y Santiago.

En la estacion del Empalme se organizó un tren especial que los ha conducido á Cádiz.

Ha presenciado la llegada á esta ciudad un numeroso gentío que tributó á las tropas cariñoso recibimiento aclamándolas con entusiasmo.

El Corresponsal.

Buques guarda-costas.

Madrid 15 (10 noche.)

En Junta celebrada hoy en Madrid por todos los generales de Marina que residen en la Côte, se aprobó la propuesta hecha por el general Martinez Campos, de que se contraten buques pequeños que sirvan de avanzada á la floa que vigila en las costas de Cuba, para evitar los desembarcos de expediciones filibusteras.

También se aprobó la construcción de un cañonero con destino á las islas Carolinas.

Marino.

El «Oquendo».

Madrid 15 (10 noche.)

En la primera próxima del mes de setiembre próximo que dará lsto el «Oquendo», que el Gobierno ha mandado artillar.—Marino.

Comandante depuesto.

Madrid 15 (10 noche.)

Ha sido depuesto el comandante del crucero «Infanta María Terera.»

Fórmasele sumaria por creerse responsable de las averías sufridas por dicho buque.

Marino.

El marqués de Mochales.

Madrid 15 (10 noche.)

Durante la ausencia del señor Navarro Reverter se ha hecho cargo del despacho del ministerio de Hacienda el subsecretario señor marqués de Mochales.—Marino.

Otro comandante depuesto.

Madrid 15 (10 noche.)

El ministro de Marina señor Beranger, ha depuesto por te légralo al comandante del crucero de guerra «Reina Cristina», por conducir contrabando entre Filipinas y el Japon.

A dicho comandante le será formada sumaria, imponiéndose el correspondiente castigo.

Marino.

Tentativa de regicidio.

Madrid 15 (10 noche.)

Empeora por momentos la situación de Bulgaria. De Sofia recíbase un tele-

grama en que se dice que ha fracasado una tentativa de regicidio contra el príncipe Fernando.

El telegrama no dá más detalles

Créese que están complicados en el gravísimo delito los amigos y deudos del difunto Stambuloff.—Marino.

El rey de los belgas.

Madrid 15 (10 noche.)

Ha regresado á Bélgica el rey Leopoldo, despues de haber conferenciado largamente en Lóndres con los ministros Chamberrani y Balfour.

Coméntase mucho en toda Europa este misterioso viaje de incógnito realizado á Inglaterra por el rey de los belgas.—Marino.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Roque y San Jacinto confesores.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Sant. Ecolástica.—Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Catedral á las nueve y en Santa Escolástica.

En San Pedro misa cantada á San Francisco de Paula.

Novena.—La de Ntra. Señora del Tránsito en Santa Escolástica, á las seis y predica don Benito Casarmino.

La misma novena se hace en Santa Inés y las Comendadoras.

La de San Joaquin se hace en las Carmelitas descalzas á las siete de la tarde.

En la Catedral á las cuatro y media visperas y matines.

La de Santa Filomena se hace en esta iglesia Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, á las ocho. En las Carmelitas á las cinco y media, y en las demás iglesias á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen, en la Catedral.

La Alhóndiga.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 14 DE AGOSTO.

Existencia del trigo

Sobrante de ayer 2135
Entrada de hoy 546

Total existencia de hoy. 2681

Venta de trigo.

Al precio mínimo de 8 ptas. 75 céntos. 17
Al precio máximo de 10 ptas. 25 céntos. 36
A precios intermedios. 464

Total vendido. 617

Balances del trigo

Existencia total de ayer. 2681
Venta total de ayer. 617

Sobrante para hoy. 2164

Precio de cereales granos

Cebada de 5-75 ptas fanega, á 6-00 ptas fanega.
Habas de 8-25 id. id. á 9-00 id. id.
Maiz de 7-00 id. id. á 9-00 id. id.
Veros de 7-00 id. id. á 8-00 id. id.

El tiempo.

Segun las observaciones practicadas el 15 en la estacion meteorológica de la Universidad, al altura del barómetro á las nueve de la mañana era 706-47 milímetros, soplando el viento de Este, hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno.

Desde las nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 31-8 grados centígrados y al sol de 43-2.

La minima en igual periodo de tiempo fué de 22-9 sobre cero en el termómetro cubierto y de 18-8 sobre cero al aire libre.

A las nueve de la mañana el termómetro tipo marcaba 27-1.

Mártires del hígado y del estómago!—Tomad las Píldoras de Bristol, y vuestros padecimientos desaparecerán como por encanto. Purifican la bilis y regularizan las funciones de los órganos digestivos, conservando el cuerpo por consiguiente, en un perfecto estado de salud.

No hay caso de dispepsia que resista á su poderosa acción. Puede decirse que forman una nueva mucosa. La acedia desaparece, la opresion se disipa y los dolores cesan al poco tiempo de su uso.

Se vende

una casa nueva, con agua abundante, fuente y pilar en el patio y buenos bajos, con 14 habitaciones, que renta siete reales diarios. Darán razon, Darro del Campillo, núm. 9.

Se alquila

y se vende la casa núm 4, situada en la placeta del Paso (alle de Elvira), con bastantes habitaciones, patio, corral y tres cuartos muy capaces, con sus peserbreras.

Calle de San Anton, núm. 5 darán razon.

Lo ve usted.

Digiero bien la comida porque no siempre que como nunca tomo más bebida que el excelso Quina-Momo.

De venta en todos los cafés y ultramarinos

Ntra. Sra. de las Angustias

FÁBRICA DE BUJIAS DE ESTEARINA DE JOAQUIN LEIVA BRAVO

71, Calle de Elvira, 71.

Especialidad en bujias fantasia blancas y colores.—Velas para iglesias, para coches y otra infinidad de clases y tamaños.

Esta fábrica, recientemente establecida en Granada, trabaja en mayor escala que otras y puede, por consiguiente, vender á precios mucho más económico que los que hoy rigen en esta clase de industrias.

SETIMO ANIVERSARIO del fallecimiento del señor D. Manuel Fernandez Figares R. I. P. Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa mañana 17, en la parroquia de San Justo y Pastor, por el alma del expresado señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Brasil. Se desea saber el paradero de Francisco Fernandez Ruiz (a) Melegrin y de Angela Fernandez Valleillo, demandado por su hijo Antonio Fernandez y Fernandez. Desde el día 26 de Julio tiene establecido la Empresa de diligencias EL RAYO un servicio de carruajes en combinacion con el ferrocarril desde Guadix á Almería, enlazando con los de Granada de entradas y salidas del correo. Bien sabido es del público la formalidad de esta Empresa, nuido al entendido personal puesto al servicio, la solidez de los carruajes y las magnificas caballerias de que dispone. Además prepara dicha Empresa carruajes para todo el litoral.—Administrador en Granada, Don Juan A Garcia, calle de Jandenes.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el JARABE HENRY MURE Es el regalo de un folleto muy interesante. LEYENDAS CON LAS FALSIFICACIONES Exijase el nombre de MURE

CAFÉ DEL LEON. Desde el día 8 de julio se encuentran abiertos á la disposicion del público, los cómodos y antiguos baños frios y templados de Genil á los precios siguientes: Por un abono de 12 baños templados 5'00 Por un baño templado 0'50 Por un abono de 12 baños frios 1'25 Por un baño frio 0'15 La temporada para los abonos termina el día 8 de setiembre.

La Montaña. Todos los días á las cinco de la tarde sale un coche de esta Empresa para Jaen en combinacion con el tren mixto, siendo el precio de los asientos cinco pesetas en interior y 7-50, los demás.—Oficina: Acera de Darro núm. 8.

Vinagres de yema. Se venden sin adulteracion ninguna en la acreditada bodega que la Excmo. señora D.ª Dolores de la Cuadra, viuda de Villanova, posee en Gójar (esta provincia). Precio de la arroba: 2-25 pesetas. Por mayor cantidad á 2 pesetas arroba. Para más detalles, dirigirse á su encargado en Gójar D. Victor Baldo Laurel.

CALENTURAS INTERMITENTES. Su curación pronta y segura con las PÍLDORAS DEL TAJO. Caja de 60 píldoras, 2 pesetas. Depósito central en Madrid, Serrano, 81, Farmacia Ruiz de la Orden.—En Granada E. Picazo, Sta. Paula, 81.—Van por correo.

Espectáculos Teatro de Colon. Campaña cómica-lirica de D. Servando Carbon. Funciones para hoy velrnes. A las 8 y 1/4.—El Marquisito. A las 9 y 1/4.—Caramelo. A las 10 y 1/4.—Cariño. A las 11 y 1/4.—El naufragio del vapor Maria y el Ryo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

DIABETES (Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Antidiabético Murray.

GARCIA Y SANTA CRUZ, (Granada.) Bazar de camas, cunas y colchones metálicos. HIERROS, ACEROS, PLOMOS, ZINC, LATAS, ESTAÑO.

Estereotipias En la Imprenta de EL DEFENSOR se admiten encargos para hacer Clichés de Estereotipia.

Las píldoras antisépticas del Dr. Auda curan la tisis pulmonar y los crónicos crónicos de pecho.

Se venden un coche berlina, un carro de una mula y cinco depósitos de lata nuevos con sellos grifos.

Ama de cria con leche fresca, para casa de los padres. Darán razón, placeta de Santillan, 26.

Se vende un estrado estilo moderno. Calle Duquesa, núm. 14. por orla, darán razón.

Chocolate--Amatller. CAFÉS. - TES. Casa fundada en 1800. Barcelona. Recompensa industrial.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la Academia de Medicina de París para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, etc.

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables.

Tónico-genitales del DR. MORALES. Células pilosas para la segura y completa curación de la IMPOTENCIA.

Establecimiento de loza y Cristal Y DEPÓSITO DE SOLERÍAS DE TODAS CLASES DE ANTONIO RODRIGUEZ MARQUEZ, en liquidación.

ACREDITADAS ESPECIALIDADES DE GONZALEZ PERALES Farmacia San Gil. Granada. Solución de creosota de haya compuesta.

Por 30 pesetas mensuales BICICLETAS Modelo del 95. La mejor construcción. MANUEL DEL SAZ. 41, Mesones, 41.

La Union y El Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle Olmedo, núm. 1.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. 5, Puente Castañeda, 5. GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares.

Farmacia y Droguería de DON SANTOS PEREZ. Mesones, 21, al 25. Granada. Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

TALLER de pinturas y decoraciones DE F. TEJADA DE VIDEGAIN. Especialidad en decoraciones de teatro á precios baratísimos.

Retratos con colorido por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica D. José Ayola (PADRE) fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

BLENORRAGIA. Flujos uretrales. Gota militar. CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el Antibleorrágico Isel.

En la casa número 40 de la calle Horno de Marías, se ha recibido el rico salchichón legítimo de Vich, á precios arregados.

REUMATISMO Y GOTA. Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas.

Establecimiento de carruajes de alquiler. Calle de los Frailes, 7. Teléfono 11. En dicho establecimiento hay toda clase de carruajes para el servicio público y para viajes.

PORTERIA. Desea encontrarse una mujer sola con los mejores antecedentes. Darán razón, calle de los Coches, núm. 7.

Herramienta para minas y carreteras. Se venden de ocasion y darán razón en la rejería y platería de Bocanegra Hermanos. Reyes Católicos, 8.

Almacén de muebles de EDUARDO MARTIN. Carcel Baja, núm. 32. Gran surtido en muebles de lujo y económicos.

Dinero por alhajas. calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos. El Teléfono. Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000.

LA COMPANIA FABRIL SINGER HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores.

DEPURATIVO MORGTON. Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo.

ESTOMACAL MAITRE PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA. Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones.

Gránulos restauradores homeopáticos. Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos.

SÍFILIS. Cura cierta en todos los períodos con el Antisifilítico Cooper 4 pesetas frasco. y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Aude, Alcalá, 72 duplicado. Madrid. Venta en Madrid, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

CALAHONDA Fonda del Mar DE FRANCISCO L. JIMENEZ. Este antiguo y acreditado establecimiento no necesita anuncios pomposos, fijar precios ilusorios, ni competencias mitológicas.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS. Al por mayor. - Sres. Vicente Ferrer y Compañía. - Barcelona.